

EL CORREO

NUM. 10.467.—(AÑO XXX)

MADRID.—LUNES 27 DE SEPTIEMBRE DE 1909

PRECIO: 5 CENTIMOS.

LA GUERRA

Detalles de la ocupación de Nador.—Las bajas: 15 heridos.—En las nuevas posiciones.—Unión de la columna Tovar.—Sotomayor en Beni-Sicar

Telegramas oficiales

Ocupación del monte Taulima y del poblado de Nador.—Escaramuzas.—El general Tovar en Nador.

Melilla 26 (Ochoche).

Como ampliación a mi último telegrama, tengo honor manifestar a V. E. lo siguiente: División Orozco salió de Pozos Uglid formando dos columnas, la de la derecha al mando de dicho general y la de la izquierda al del general Aguilera.

Momentos después de emprender marcha fueron ambas columnas muy hostilizadas por flanco izquierdo y retaguardia, viéndose obligado regimiento húsares a dar una carga para contener enemigo.

A las doce se tomó altura Taulima, habiendo tenido columna de la izquierda ocho heridos de tropa, el caballo del coronel del regimiento León, tres de artillería, dos de húsares y uno de ingenieros.

Quedó en Taulima regimiento Rey con una batería montaña y estación heliográfica y una sección zapadores, una sección caballería y resto columna marchó sobre Nador; pero como a columna de la izquierda le faltaba un regimiento y este flanco era el más amenazado, hubo que hacer sobre la marcha un cambio de columna, que se efectuó con el mayor orden, siguiendo marcha con segunda brigada y húsares por la izquierda.

Al llegar a distancia conveniente se efectuó reconocimiento por húsares a la izquierda, a la vez que se cañoneaban huertas de Nador y convertido en frente de combate lo que era flanco izquierdo. Se avanzó sobre dicho poblado, en el que se entró después de sostenido algún fuego por la izquierda, coronando nuestras fuerzas las alturas que lo dominan, poseídas del mayor entusiasmo.

Entretanto la columna de la derecha avanzó a tomar una posición intermedia entre alturas Taulima y Mar Chica para facilitar abastecimientos, adelantándose su extrema vanguardia, que también reconoció huertas de Nador por dicho flanco.

Las fuerzas pernoctaron en posiciones conquistadas, sin tener baja alguna, pasando noche con tranquilidad.

Hoy ha llegado parte de la división de cesadores para coadyuvar operación por esta parte.

Ayer por la tarde tuvo regimiento Rey cinco heridos tropa, pasando la noche sin novedad. La operación fué brillante. La dirigió general Orozco con verdadera pericia, subiendo con las primeras tropas de su división a alturas de Nador, donde al coronarlas prorrumpió en entusiastas vivas al Rey, a España y al ejército, que, con verdadero delirio, fueron contestados por la tropa, cuyo entusiasmo era indescriptible.

Como dije a V. E., envié a coronel Jordana para comunicar instrucciones más a general Orozco, continuando después con las operaciones de todo el día hasta coronar posiciones sobre Nador, complaciéndome en participar que he quedado muy satisfecho de su gestión.

Alhucemas hizo algún disparo de artillería y fusilería, contestando moros con disparos sueltos. Desmés plazas, posiciones y campo fronterizo sin novedad.

En el ministerio de Marina se facilitó anoche el siguiente parte:

El comandante general de la escuadra de Melilla participa:

Por disposiciones tomadas por general en jefe, hubo necesidad de suspender hoy terminar de poner a flote *Cartagenera*.

A las seis salió *Pinzón*, y regresó a las seis y diez de la tarde. A las seis y treinta salieron *Extremadura* y *Almirante Lobo* para Chafarinas, donde llegaron a las diez.

A las nueve y treinta salió *Concha* para Restinga.

A las once y catorce, *Osado*, con igual destino, llevando general en jefe.

A las tres y diez de la tarde regresó *Osado*, sin novedad.

Almirante escuadra, por radiograma, dice: Cañonero *Pinzón* salió al amanecer por costa Oeste Tres Forcas, bombardeando los poblados de las cábilas de Beni Bugafar y Beni-Said, regresando a puesta de sol, sin novedad.

A las seis mañana salieron para Chafarinas *Extremadura* y *Almirante Lobo* para carbonear.

El *Concha* salió a las ocho para Restinga, a fin de relevar personal del *Carlos V*, que está en Mar Chica, no pudiendo efectuarse por haber salido a operaciones las lanchas.

El *Concha* quedó en Restinga, a las órdenes del general en jefe.

En la operación militar realizada en Mar Chica, en la cual nuestras tropas han ocupado monte Taulima y Nador, tomaron parte nuestras embarcaciones menores allí destacadas, no ocurriendo en ellas novedad alguna.

Hoy se ha facilitado el siguiente despacho: «El almirante de la escuadra dice desde Melilla:

Cañonero *Concha* regresó por la mañana sin novedad.

Extremadura continúa en Chafarinas carbonando de *Almirante Lobo*, y a medio día salió para dicho puerto el *Princesa*, con objeto de empezar igual operación al amanecer.

A la una salió con el *Osado* para revistar servicios de Mar Chica, regresando a las cinco. Se han realizado los trabajos de la *Cartagenera*, que espero pueda quedar a flote y navegando en plazo muy breve. Se ha hecho el relevo del personal destacado en Mar Chica, cesando en el mando de las fuerzas el teniente de navío D. Gonzalo de la Puente, al que sustituye el de igual clase D. José Contreras.

Ha entrado en Ceuta el cañonero *Hernán Cortés*.

A las 9:35 llegó el *General Concha* de la Restinga. A las 13:30 sale el *Pinzón* para Chafarinas. A las 14 el *Osado* para la Restinga con el almirante de la escuadra, y a las 17 regresó, sin novedad.»

La ocupación de Nador

Detalles de la marcha.—Bajas de la jornada.—En las nuevas posiciones.

Melilla 26.

Los detalles nuevos que se reciben sobre las operaciones del monte Taulima y del poblado de Nador, confirman las primeras noticias, señalando un brillante triunfo para nuestras armas, tanto por lo que se refiere al resultado de la operación como por lo que toca al número de bajas que costó; el canal, gracias a la habilidad con que se realizó el plan estratégico, fué muy pequeño, no obstante ser Nador un punto muy bien fortificado y guarnecido.

En la primera etapa de la operación, ó sea al ocupar el Taulima, sobre la margen derecha del río Zeluán, tuvimos sólo ocho soldados heridos; de ellos, uno grave.

También resultaron heridos cuatro caballos, entre ellos el del propio coronel del regimiento del Rey.

En el ataque que hicieron los moros contra las tropas que quedaron guarneciendo esta posición, al avanzar hacia Nador el grueso de la columna, hubo cinco heridos del regimiento del Rey.

El avance sobre Nador se realizó con grandes precauciones.

Después del cañoneo preliminar, que ahuyentó de los alrededores a muchos grupos de rifones, las tropas, dejando a retaguardia, merced a un medio cambio de frente, el camino a Zeluán, se dirigieron derechamente al poblado, mientras la caballería hacía exploraciones en las huertas cercanas.

Vigilaban el flanco izquierdo, ante el camino de Nador a Zeluán, un escuadrón de María Cristina y las baterías Schneider.

En el ataque al poblado sólo tuvimos dos heridos, uno de ellos un acemilero.

Los moros lesales y la policía indígena de la Restinga, que tomó parte en el combate con gran bravura, no ha tenido ninguna baja, según parece.

Nador fué ocupado a las siete de la tarde. La noche transcurrió en la nueva posición con tranquilidad. Sólo a las dos de la madrugada hubo algún tiroteo, sin causar bajas.

Hoy, en un reconocimiento, se recogieron gallinas, conejos y otros efectos que abandonaron los indígenas. Cuando el general Orozco ocupó el poblado, en algunos aduanes se encontraron objetos pertenecientes a los cazadores, y que les fueron robados cuando los combates del 23 y 27 de Julio. También se hallaron lingotes de hierro y carriles, lo que de muestra que Nador era el punto estratégico refugio, por crear el enemigo que íbamos a Zeluán.

También se han encontrado muchos allos de paja y cebada.

El general Orozco ha regalado algunos sacos de grano a cada moro de la policía, en premio de su buen comportamiento.

A las siete de la tarde ha llegado por Mar Chica a Nador un convoy importantísimo de víveres y municiones.

Al amanecer de hoy marchó desde Nador a Taulima un importante convoy de agua.

La conducción fué protegida por fuerzas de la brigada Aguilera.

A las tres y media de la tarde salió del Hipódromo un convoy vacío para cargar en la segunda caseta municiones de infantería y artillería con objeto de regularizar las fuerzas de Wad-Rás y Saboya y la artillería que ocupan Nador. Formabanlo 200 acémilas y 20 arzonas, siendo protegido por dos compañías de los regimientos de Alba de Tormes y Barcelona.

La batería que está empleada en la llanura de Nador ha cañoneado Zeluán.

Hoy reina grandísima animación en Nador. A las nueve de la mañana se dijo misa en el monte.

Los generales y Orozco y Tovar, que ocupan ventajosas posiciones, vivaquean esta noche en el poblado de Nador.

Mañana volverá a elevarse el globo *Victoria* para realizar observaciones relacionadas con las operaciones próximas.

La estación del ferrocarril de las minas españolas en Nador, están intactas; sólo faltan los marcos de las puertas y ventanas.

La columna Tovar

Más detalles de la marcha.—Incendios en Nador.—La casa del moro Amadi.—El globo «Victoria».—A Zeluán?

Melilla 26.

La división Tovar, que salió de Melilla a las cinco de esta madrugada, en dirección a Nador, la formaban dos columnas: una la brigada de Madrid, al mando del general Alfau; otra, la brigada de Gibraltar, al mando del general Morales.

El batallón de Las Navas permanece en su campamento, y el de Barbastró en la posición que ocupó el general Alfau en Beni-Sicar.

Van en la columna 160 hombres de Alfonso XII y Lusitania y 16 piezas de montaña y cuatro Schneider del grupo mixto de la plaza. Lleva, finalmente, la división una ambulancia sanitaria con toda la impedimenta y el resto de los servicios que la corresponden.

Al avanzar la división para concentrarse en la falda del Atalayón, se dividió un grupo numeroso de moros en las alturas del Gurugú, por lo cual el general ordenó ocupar las posiciones, viéndose luego que los moros traían izada una bandera blanca. El general Tovar envió al comandante en jefe, convenientemente escoltado, en comisión cerca de los moros.

La columna de Madrid se dirigió hacia los montes de Nador, quemando cuanto encontraba. La otra avanzó hacia el llano de Nador.

A las dos de la tarde la columna Alfau coronaba las alturas de Nador. La de Gibraltar quedó en el llano.

Durante la marcha no ocurrió nada. El general Tovar salió después con la columna de Gibraltar hacia Taulima.

En Nador ha quedado el regimiento de Wad-Rás con artillería. El regimiento de Saboya ocupa los montes de Nador, fortificándose.

El confidente moro Amadi salió esta mañana de Melilla para Nador en unión del caud de la Mezquita, Beljar. Amadi llevaba una bandera española con objeto de ponerla a la puerta de una importante finca que posee en Nador y evitar, de este modo, que se la quemasen. Al llegar a una loma, desde la cual divisaba su finca, vio que comenzaba a arder. No desmayó; continuó su marcha, llegando a tiempo para sofocar el fuego. Después colocó la bandera española en frente de la puerta de su finca.

El globo *Victoria* se elevó en la Restinga, siguiendo la marcha de las fuerzas de la columna Tovar, observando los movimientos de ésta; fué conducido a la bosana de Mar Chica, donde descendió y volvió a elevarse, siguió las orillas de Mar Chica, descendiendo en la tercera caseta de la Compañía minera española; volvió a elevarse otra vez, descendiendo en la segunda caseta, en donde pernoctará el capitán Godejuela que lo pilota.

En el lugar donde acampa el general Tovar está situado a la orilla de Mar Chica, frente a la Restinga, a la izquierda de Nador.

A poca distancia está el campamento del general Marina.

Se cree posible que mañana mismo la columna Tovar se ponga en camino hacia la alcazaba de Zeluán.

En Beni-Sicar

Varias noticias

Melilla 26.

Continúan sin novedad las posiciones de Beni-Sicar.

Ayer se presentó al general Sotomayor, en Cabo Gordo, un moro de gran prestigio llamado Beni-Sicar, enemigo particular y encarnizado del Chaldy; confirmó que Missian y Chaldy huyeron hacia la frontera argelina, vaando el Malnya.

Otros kabiles que se han presentado, dicen que el 6 de Septiembre, en el combate de Arkeman, murió un hijo del Chaldy llamado Ismael, que mandaba la caballería mora.

La ocupación de Beni-Sicar produjo gran efecto moral en las kábilas lejanas.

Durante la batalla de Taxdir, la tercera compañía del batallón de cazadores de Alba de Tormes y la brigada de Cataluña fueron las que trajeron heridos desde la posición Tovar al hospital de la plaza, sin dar muestras de fatiga a pesar de la distancia enorme que tenía que recorrer, llevando a hombros, además del armamento y equipo, las camillas en que iban los heridos.

Aún están ardiendo muchas casas de los rebeldes, incendiadas en las últimas operaciones.

Hoy es el primer domingo en que los de Beni-Sicar han dejado de celebrar su famoso zoco, cuyo terreno ocupan hoy nuestras tropas.

Este zoco, como es sabido, era uno de los más importantes de Guelaya, y en él han celebrado los jefes de la harka muchas reuniones contra España, cuyas tropas señorean hoy absolutamente aquellos lugares.

El general Marina en Nador

Melilla 26.

El general Marina llegó a las diez de la mañana a Nador, desde la Restinga, en una lancha automóvil.

Acompañaban a Marina sus ayudantes y el jefe de Estado Mayor, Sr. Jordana.

El general en jefe revisó a las fuerzas del general Orozco, felicitándolas después con entusiasmo por la brillante operación que acaban de realizar.

Al medio día, al llegar las fuerzas del general Tovar, el general Marina celebró con éste una nueva conferencia.

El general Marina ha asumido el mando de ambas columnas.

Ha dispuesto que el Parque aerostático de la segunda caseta, realice una ascensión esta ma-

drugada hacia el Sur de Mar Chica para reconocer el territorio de Zeluán.

Continúa el avance

Las columnas Tovar y Orozco salen de Nador.—Cañoneo.—Expectación en la plaza

Melilla 27.

Noticias recibidas en la plaza de Nador dicen que a las cinco de la mañana tocóse diapasón en los campamentos, comenzando inmediatamente los preparativos de marcha las tropas de las divisiones de Tovar y Orozco.

El toque de las cornetas produjo en los soldados entusiasmo indescriptible.

Todos comenzaron a hacer a toda prisa los preparativos para marchar.

Formaron con gran rapidez las tropas, y poco después de las seis, las divisiones de Tovar y de Orozco, extendidas al pie de las montañas de Nador, dispusiéronse a emprender la marcha.

Circuláronse activamente órdenes del general Marina, que ayer llegó a Nador para ponerse al frente de las tropas, y poco después se dió el orden de marcha, que los soldados emprendieron dando calurosos vivas.

Las noticias recibidas en la plaza no señalan la dirección que seguían las tropas, ignorándose si marcharán a Zeluán ó se dirigirán a cercar el Gurugú.

A medio día se ha oído un vivo cañoneo por la parte de Nador, que indica que nuestras tropas han comenzado a hacer fuego contra el enemigo.

La expectación en la plaza es grande.

Continúan los incendios del monte Gurugú. Las tropas del general Sotomayor siguen en zoco El-Had.

En la plaza continúa la afluencia de moros, que vienen a ofrecer sus mercancías.

El escuadrón de Alfonso XII recibe muchos telegramas de felicitación por su heroico comportamiento que tuvo en el combate del día 20.

EN MELILLA Y EN LOS CAMPAMENTOS

Los heridos.—La campaña en Melilla

Melilla 26.

Han ingresado en el hospital Militar 18 heridos de la división Orozco del combate de ayer. También ingresó un enfermo de dicha columna.

El vicepresidente de la comisión Provincial de Málaga, ha telegrafado el acuerdo de aquella comisión de entregar 25 pesetas a los soldados malagueños heridos en campaña.

La comisión local de la Cruz Roja hizo la instalación de camillas en el Hipódromo para recibir a los heridos que lleguen de los últimos combates: esperan también dos ambulancias montadas y dos coches Lonner.

Han marchado a Málaga el *Mailloquin* y el *Cabo Páez*, llevando 150 enfermos.

En Melilla hay tranquilidad absoluta y un tiempo verdaderamente delicioso.

Reina mucha animación, efecto de la actividad de la campaña.

Se ve con mucho optimismo la terminación de ésta. No obstante, se insiste sobre la conveniencia de reforzar la guarnición para que se vea la fuerza que la plaza tiene para resistir y castigar cualquier ataque de los moros.

Se ha dispuesto que los moros de Frajana no vayan a la plaza, para evitar incidentes como uno que ayer ocurrió entre soldados y vendedores moros.

Con la ocupación de Nador se consiguió que el enemigo abandonase las posiciones del barranco del Lobo y Sidi Musa. Desde esta posición se destacó una sección, mandada por un oficial, para hacer una desulbería en el vertiente Sudoeste del Gurugú, donde se escondían los tiros paños que disparaban diariamente contra los convoyes.

Nuestras tropas, que no fueron hostilizadas, dieron sepultura a ocho cadáveres que encontraron, probablemente de los de los combates de Julio.

Se dice que hoy se ha presentado en Sidi-Amel-el-Hach un moro llamado Mohamet-el-Had, kaid de Namar, para conferenciar con los jefes acerca de las condiciones a que tendrían que ajustarse los rifones del Gurugú que antes hostilizaran el campamento de Sidi-Amel, para ser perdonados.

Esta noticia es comentada con mucha satisfacción.

La noticia publicada por un periódico de Madrid de que falta tabaco en Melilla, es inexacta, ya que desde antes de la campaña la Compañía Arrendataria tiene en la plaza grandes depósitos.

Tranquilidad en la plaza.—La harka en Zeluán y Nador.

Melilla 27 (11 m.).

Reina completa tranquilidad.

Al salir el convoy de hoy tampoco fué hostilizado en los puntos de costumbre. Esto parece confirmar que los moros se han corrido todos hacia Zeluán y Nador, a donde ha acudido el grueso de la harka.—*Mencheta*.

Heridos a Málaga.—Un incendio.—Incendios en Mezquita

Melilla 27 (5 t.).

Ha salido el vapor *Cabo San Sebastián*, con dirección a Málaga.

Conduce heridos de los hospitales de Melilla.

Esta tarde volcaron en el muelle dos vagones de las obras del puerto, resultando dos obreros contusos a consecuencia del accidente.

Desde las alturas del campo exterior de la plaza se ven por la parte de Mezquita grandes llamaradas, producidas por el incendio de las casas del hermano Chaldy y otros caracterizados rebeldes.—*Mencheta*.

Otras noticias

Tren sanitario

Granada 27.

Ha llegado procedente de Málaga el tren hospital que conduce 24 heridos y 38 enfermos.

En la estación fueron recibidos por las autoridades civiles y militares, el Ayuntamiento,

la Diputación, la Cruz Roja, el director del hospital con todo el personal é inmenso gentío.

El traslado de los heridos desde la estación al Seminario, se hizo en los coches de las autoridades, varios particulares y en los tranvías.

Los enfermos ingresaron en el hospital militar.

Heridos y enfermos

Málaga 27 (1:15 t.)

Ha llegado esta mañana el vapor *Menorquin* conduciendo 115 enfermos y 34 heridos, procedentes de los hospitales de Melilla.

Acudieron al muelle a recibirlos las autoridades civiles y militares, Cruz Roja y un público numerosísimo.

Los soldados fueron trasladados al hospital Militar en tranvías y coches de plaza y carruajes particulares.

El recibimiento fué carísimísimo.—*Mencheta*.

NUMANTINA

El Museo de Soria

I.

Quien haya leído la *Numantina* anterior acaso pregunte qué hacemos los excavadores de Numancia con aquellas reliquias de sus héroes, con sus armas gloriosas, con los restos de su curioso ajuar y demás objetos que recogemos entre las ruinas.

El botín arqueológico de nuestra campaña llenó primeramente una especie de choza donde hábilmente se reconstituyen las piezas cerámicas, compaginando y pegando sus pedacitos que entre la tierra y las cenizas aparecieron dispersos.

Fué luego coleccionado todo ello en una habitación que nos fué cedida al efecto en casa del alcalde de Garray (que es el pueblo construido en la Edad Media al pie del dicho cerro, por su lado Norte), y colocado en una modestísima anaquelaría constituyó el embrión de un Museo numantino, visitado y celebrado por cuantas personas vinieron a ver las ruinas.

Ultimamente la Diputación provincial de Soria habilitó, que nos fué cedida al efecto en su residencia, una sala y en ella, en una estantería hecha al efecto, han sido instaladas las colecciones, ya numerosas, que constituyen el verdadero Museo numantino.

Se trata de un Museo único en su género en España. Es el primero que aquí se forma exclusivamente con el fruto de unas excavaciones, como los de Olimpia y Delos, en Grecia.

Un Museo así formado es un libro de historia escrito con restos auténticos de las épocas pasadas.

Aparte el interés que ofrecen al arqueólogo las colecciones y series y no pocos objetos curiosos y raros, es de apreciar en este caso el interés del conjunto, como testimonio de los distintos estados de cultura porque ha pasado la humanidad y de la variedad de costumbres de los tiempos y razas.

Atendiendo a estos puntos de vista generales, que pueden interesar al público (más que aquellos especiales, voy a bosquejar el cuadro histórico que ofrece el Museo Numantino, complemento necesario del que ofrecen las ruinas, ya trazado anteriormente.

Será bueno advertir ante todo que al remover la tierra del cerro hemos hallado restos de tres poblaciones sucesivas, que son: prehistórica, celtibérica y romana.

Ordenadas las colecciones del Museo con arreglo a esta cronología local, lo primero que halla ante sus ojos el visitante es la colección de objetos de piedra y de barro debidos a la población prehistórica, la cual corresponde a la segunda época del prehistorismo ó sea la llamada *neolítica*, que se caracteriza por la fabricación y empleo de hachas de flint ó anfibolita pulimentadas, a diferencia de las talladas simplemente en pedernal que corresponden a la primera y más remota época, en la cual podemos asegurar no fué habitado el cerro, puesto que esta época corresponde a otra formación geológica (la cuaternaria) y los pleos de nuestros cavadores llegan siempre hasta el terreno natural, agotando, por consiguiente, el flín arqueológico.

El empleo de instrumentos de piedra anterior al del metal señala un período, una Edad, al se quiere, en las etapas de la cultura humana y es creencia general que el de la piedra pulimentada llegó en Europa próximamente hasta el año mil antes de J. C. Acaso en nuestro país se prolongase algo más en algunas regiones del interior.

Los objetos de piedra expuestos en la primera vitrina son de dos categorías: armas é instrumentos. De la primera es una punta de flecha primorosamente tallada en pedernal; de la segunda son los cuchillos, de pedernal también, las hachas y otras piezas destinadas sin duda a pulir los vasos de barro y a operaciones análogas.

Abunda más la cerámica, tosca, de formas irregulares, que en algún ejemplar acusa el desconocimiento del torno, y en muchos ejemplares el empleo de un torno rudimentario. Es cerámica negra por estar cocida en hoguera y

no en horno, que también desconocían los hombres neolíticos, y decorada por medio de inclinaciones hechas con la ná, con rayas y rehundidos abiertos con punzones de hueso y en un rarísimo ejemplar con bolitas de cobre incrustadas en la pasta del vaso.

Puede seguirse en tan primitivo sistema decorativo el de la ornamentación. Aquellos hombres prehistóricos, cazadores y pescadores, que debieron vestir de pieles y vivir en chozas, sintieron ya la necesidad del arte.

Medio centenar de piezas más ó menos completas y numerosos fragmentos componen la colección prehistórica.

Los hallazgos repetidos de vasijas de barro negro y fragmentos de muchas de manufactura toaca, hechas á torno, mejor cocidas que las arteriores y decoradas como ellas por el mismo procedimiento y en igual estilo, permiten reconocer un perfeccionamiento industrial que señala la transición entre el prehistorismo y la época siguiente.

Con estos curiosos objetos comienza á desarrollarse ante los ojos del visitante la población de los celiberos arevacos, representada por variedad de colecciones, series y variedades de productos que son las más nutridas y numerosas del Museo.

Con ellas la vista puede ser reconstituido sin gran esfuerzo el cuadro de la civilización que alcanzaban los famosos defensores de Numancia.

Lo primero que debe ser examinado es cierta cantidad de cenizas y carbones expuestos en las vitrinas del Museo como muestras de la gran cantidad de unas y de otros, que forman, como á su tiempo dijimos, el sudario en que aparecen envueltos los restos de la ciudad entregada á las llamas por sus heroicos defensores.

Entre los carbones se aprecian sin esfuerzo trozos de vigas de roble y de pino, sin duda empleadas para las techumbres de las casas numantinas; y junto á esos trozos de viga aparecen expuestos algunos adobes de los empleados para los muros de las mismas.

Con estos materiales de construcción hay curiosos tubos de desagüe, de barro, de extraña forma.

Después de las cenizas y carbones, después de los materiales arquitectónicos, que son los restos de la ciudad destruida en aquella más alta ocasión que vieron los siglos remotos, en nuestro suelo, merecen preferente atención los restos, verdaderas reliquias históricas, de las víctimas de la catástrofe.

Han podido ser reunidos huesos de varios hombres, mujeres y niños. Estos, como más débiles, acaso perecieron en los días de privación erial de animal prolongada asada. Tan tues son los pedazos de cráneo de alguno, que algún médico al examinarlos los estimó pertenecientes á una criatura que no llegó á nacer.

En cambio los restos de un cráneo varonil, de fuerte mandíbula, y los huesecillos de los pies, carbonizados, permiten pensar en uno de aquellos numantinos que prefirieron al venoliento la muerte y la destrucción de su vivienda por el fuego.

Otro cráneo, el único hasta ahora más completo, puede ser objeto de un estudio antropológico. Marcadamente dolicocefalo, parece confirmar el dato arqueológico que dan los productos industriales más abundantes y típicos, que son los vasos pintados, esto es, que la población ibérica de Numancia estaba poco mezclada del elemento céltico.

Por último, numerosos restos de animales, astas de ciervo y de toro, cascos de ganado cabrío y de caballo, colmillos de jabalí, huesos de cerdo, de perro y de gallina, más unas enormes muelas, acaso de camello, señalan las distintas especies de caza, de bestias de carga y de bichos domésticos utilizados por los numantinos.

José Ramón MELIDA.

NOTICIAS

La sección de la Obra Pía del ministerio de Estado anuncia que, hallándose vacante una plaza de pensionado para la pintura de historia en la Academia Española de Bellas Artes, en Roma, dotada con 3.000 liras anuales, se convocará por oposición, con arreglo á lo dispuesto en el reglamento de aquel Instituto.

Los ejercicios darán principio durante el mes de Diciembre próximo.

España Nueva de anoche fué recogido y denunciado por la publicación de un artículo de Rodrigo Soriano, titulado Yo acuso, en el que habla de la corrupción de los gobernantes, refiriéndose á la guerra, al concurso de la esquadra, la ley de sueldos, la cuestión de los hojalateros y otros asuntos.

En la Real Policía de S. Carlos, Tamayo, 2 esquina á la calle del Amirante y al lado del teatro de la Princesa, se vacunará el 27 y el 29 del corriente, de diez á doce de la mañana, pública y gratuitamente.

SUCESOS

Un secuestro.—En Tetuán de las Victorias fué detenido por la Guardia civil un titiritero, llamado Ramón López Nieto, acusado como secuestrador de la niña de doce años Pilar Arribas, de la cual se apoderó en el pueblo de Brieva. En el Juzgado dijo ser cierto lo del secuestro, pero afirmó que entregó á la joven á un húngaro para que se la diera á su padre.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—27 de Septiembre de 1909

Guerra.—Reales órdenes disponiendo se incluyan en el concurso del presente año de la Asociación Benéfico-Escolar deo piazas para huérfanos de la guerra en la Real Escuela de Ingenieros Electrócistas de Serris (Barcelona); tres en la Academia General Bética de Sevilla, para huérfanos de oficial ó soldado muerto en la campaña de Melilla, y dos gratuitas externas en el Colegio Inmaculada

Concepción de Santander, para dos niños huérfanos de militares de aquella provincia fallecidos en la campaña de Melilla.

Fomento.—Real orden nombrando interinamente verificador de contadores de gas de la provincia de Castellón á D. Ismael Fabra Hidalgo, y disponiendo se anuncie el concurso para la provisión en propiedad de dicho piazas.

—Otra disponiendo se anuncie el concurso para la provisión de la plaza de verificador de contadores eléctricos de la provincia de Salamanca.

En Alhucemas

Siguen los tiroteos

Alhucemas 26. Desde la playa los moros tirotearon la plaza anoche. Hoy nos hostilizan con tiros sueltos, contestándoseles.

A las seis de la tarde se ven grupos guardados en los matorrales á los cuales bate la infantería.

Los cañones moros de Adrar Sidum hacen fuego, apagándolos las certeras granadas de nuestra artillería, que es elogiada por la rapidez y puntería de sus disparos.

En la plaza seguimos sin novedad. Grandes hogueras aparecen en toda la costa.

—Fabra.

VIDA TEATRAL

PRICE.—Mañana martes, á petición del público, se pondrá en escena la celebrada ópera de Verdi, *Aida*, que tan extraordinarios éxitos proporcionó á las señoras D. Angeli y Galán y á los Sres. Vale y Molina.

Las representaciones de la ópera de Verdi se cuentan por horas; pues pocas obras habrá puestas en escena con más éxito conjunto, y en las que más justas ovaciones alcanzan los intérpretes. Se prepara *Tosca*, óntada en castellano, y para la que está planeado decorado el reputado escenógrafo Martínez Gari.

ZARZUELA.—En la semana próxima se verificará en este teatro el estreno de la refundición de la ópera fantástica en tres actos *Rip Rip*, con el título *Rip, el cazador*.

La catástrofe del "Republique,"

El entierro de las víctimas

Moulin 27. Tras breve ceremonia religiosa, esta mañana han sido conducidos desde el hospital hasta la estación, para ser transportados á Versalles, los cadáveres de los cuatro tripulantes del *Republique*.

En la estación se pronunciaron varios discursos, entre otros personajes, por el general Guiraud, en nombre del ministro de la Guerra, y M. Bouthiaux, en nombre de los aeronáutas militares.

Luego desfilan en las tropas ante los féretros. Todo el comercio había cerrado sus puertas en señal de duelo.—Fabra.

Teléfono de París á Barcelona

Por orden de la dirección general de Correos y Telégrafos, el jefe D. Mariano Val, inspector del cuerpo y jefe del centro de Barcelona, ha inspeccionado y tomado posesión, en representación del Estado, de la sección de línea telefónica internacional al construída entre Portbou y Gerona para la comunicación directa entre París y Barcelona.

El tendido de la línea entre Gerona y Barcelona adelanta rápidamente, llegando en la actualidad á San Celoni, y creyéndose que en el plazo de quince días quedará terminada.

Para la Central Telefónica Internacional de Barcelona está construyendo la industria catalana una mesa de prueba valorada en 15.000 pesetas.

Las estaciones de Gerona y Portbou están dotadas de aparatos modernos, y las pruebas entre estas dos poblaciones han dado excelentes resultados.

Estará situada la estación internacional de Gerona en el nuevo local de la plaza de San Francisco (frente á la estación del teléfono interurbano) donde se trasladará también la Central de Telégrafos.

EL JUEGO EN BAZA

Días pasados un inspector de policía, comisionado por el gobernador civil de Granada, estuvo en Baza y sorprendió una partida de juego, en la que tomaban parte el alcalde y algunos concejales.

Repuestos los jugadores de la impresión que les produjo la presencia del delegado del gobernador, arremetieron contra él, aporreándole cuanto pudieron, acabando, por último, el alcalde por encerrarlo en la cárcel.

Enterado el gobernador de lo ocurrido, fué á Baza con el fiscal de la Audiencia, procediéndose á la instrucción del sumario por juez especial nombrado al efecto.

A consecuencia del proceso han sido procesados: D. José Fines Yaguez, alcalde de esta población; D. Nicolás López Hierro Martín Montijano y D. Enrique Navarrete, primero y segundo teniente de alcalde; D. Salvador Vinuesa Moya, D. Diego Caparrón González, don José Sala Lamadrid; D. José García Parra, D. Francisco García, D. José María Sánchez Ruiz, D. José María Oliver Paris, don José Fernández Domenech y D. Antonio Gallardo Nín de Cardona, en cuyos autos de procesamiento se decreta asimismo la libertad provisional con fianza, que han de prestar en el término de seis días, de cinco mil pesetas, los Sres. Martín Montijano y Navarrete.

De 1.000 pesetas los Sres. Vinuesa, García Parra, Gallardo y Sánchez y los demás, con obligación de comparecer cuando el Juzgado les llame, quedando suspensos en sus cargos el alcalde, teniente de alcalde, el jefe de orden público, el sargento y una pareja de guardias municipales.

En el mismo auto se decreta también la suspensión de los cuatro Casinos, Bastetano, de Artesanos, Recreo é Ibañez.

DE BARCELONA

Una tormenta.—Los turistas ingleses Barcelona 27. Al anocheecer, en el bajo Panadés, una fuerte tormenta con truenos y lluvia torrencial inundó los campos, desbordándose las rieras. Se ignora si hay desgracias personales.

Los turistas ingleses realizaron una excursión al Tibidabo.

Barcelona 27. Los excursionistas de la Cámara de Comercio de Caste han visitado esta mañana varias fábricas

de los centros docentes. Después fueron al Ayuntamiento, donde les recibió el alcalde.

Los turistas ingleses subieron al Tibidabo. Marchan hoy á Palma.

En San Andrés un tron arrolló á un hombre de treinta y dos años, dejándolo muerto.

En el domicilio del Sr. Vallés y Ribot se reunirán esta tarde los diputados de la izquierda solidaria.—Fabra.

Información telegráfica

EXTRANJERO

La conquista del aire Berlín 26. La llamada semana de aviación ha empezado hoy, asistiendo numeroso público.

En el concurso toman parte 13 aviadores, entre ellos el español Sánchez Besa con un biplano Voisin, el cual intentó hoy elevarse sin conseguirlo.

Ex presidente agresor Caracas 27. El ex presidente de la República, Sr. García, ha matado de un tiro de revólver al Sr. Chamer, al cual acusaba de dilapidación.

El hecho ha causado profunda emoción por la alta significación del agresor.

Vapor transatlántico Veracruz 27. Ha salido de este puerto para Puerto Méjico, Habana, New York y España, el vapor *Antonio López*, de la Compañía Transatlántica.

Sesudades sísmicas Viena 27. Dos sesudadas sísmicas han sido notadas esta mañana en los alrededores de esta población.

No ha habido desgracias personales ni perjuicios materiales.

PROVINCIAS

La emigración Almería 25. Ha salido con rumbo á Montevideo y Buenos Aires el vapor *Juan Barqas*, en el cual se embarcaron 170 emigrantes.

El «Caso blanco» Valencia 27. En la gran pista de la Exposición se celebró ayer tarde el originalísimo festejo del «Caso blanco y oro», organizado por el Ateneo Mercantil y ofrecido por éste al Comité del certamen regional y á los muchísimos forasteros que se hallan en Valencia.

La fiesta resultó brillantísima, tomando parte en ella 33 carruajes artísticamente engalanados, y habiéndose un enorme derroche de confetti, serpentinas y flores.

Apesadumado por un carro La Coruña 27. En el cercano pueblo de Oleiros ha ocurrido una desgracia.

Por asustarse unos bueyes voló un carro cargado de patatas, que guiaban un padre y un hijo, cayendo el carro sobre éste y dejándolo muerto.

Los congresistas odontólogos Sevilla 27. Han estado de jira por el Guadalquivir, á bordo del *Mercades*, los congresistas odontólogos.

Frente á Puebla junto á Coria se sirvió el desayuno.

La fiesta resultó animada y pintoresca. De regreso á ésta visitaron el alcázar y otros monumentos.

El telégrafo sin hilos Cádiz 27. Se han hecho con buen éxito las pruebas del servicio telegráfico sin hilos, comunicando con París. Antes de un mes podrá establecerse la comunicación con Tángier y Canarias.

Las tarifas para el público serán muy reducidas.

Explosión en una mina Santander 27. Los mineros Martín García, natural de Orense, é Isidro Millán, de Palencia, que trabajaban en el pozo de una mina de Cajo, á causa de un lamentable descuido al limpiar un barrero fueron víctimas de la explosión que se produjo, cayendo gravemente heridos entre los escombros.

En un automóvil del ingeniero director se les condujo al hospital.

Isidro Millán se encuentra en tan desesperado estado que se teme un funesto desenlace.

La banda municipal de Madrid Oviedo 27. Después de dar un concierto público en el parque de San Francisco, ha salido para Valladolid la banda municipal de Madrid.

En honor de un periódico Oviedo 27. En la Universidad se celebró anoche el banquete organizado por el rector de este centro docente, en honor del ilustre asturiano director del *Diario de la Marina*, de la Habana, D. Nicolás Rivero.

DONATIVOS Y OFRECIENTOS

La marquesa de Squilache, en nombre y como presidenta de la Junta de damas de la Cruz Roja, ha dirigido al general Marina el siguiente telegrama:

«La Junta de damas de la Cruz Roja ruega reparar 2.000 pesetas entre los soldados del escuadrón de caballería de Alfonso XII, que tan brillantemente se ha portado.»

Anoche volvió á hacer otro envío de 3.000 pesetas la marquesa de Squilache, encargando al general Marina que en nombre de la referida Junta, las distribuya entre los soldados que más se distinguieron en la acción del lunes.

La Maestranza de caballería ha acordado premiar con 5.000 pesetas al primer soldado sevillano que obtenga la primera laureada de San Fernando, con 2.500 pesetas á cada uno de los dos primeros que alcancen la laureada de primera clase; además concederá treinta premios de 500 pesetas para los que alcancen la cruz roja del Mérito Militar y 60 de 250 á los que obtengan la cruz roja pensionada.

Los congresistas odontólogos hicieron una colecta á favor de los heridos; entregaron lo recaudado al alcalde y éste lo repartió entre los heridos.

Sevilla 27. La Maestranza de caballería ha acordado premiar con 5.000 pesetas al primer soldado sevillano que obtenga la primera laureada de San Fernando, con 2.500 pesetas á cada uno de los dos primeros que alcancen la laureada de primera clase; además concederá treinta premios de 500 pesetas para los que alcancen la cruz roja del Mérito Militar y 60 de 250 á los que obtengan la cruz roja pensionada.

Los congresistas odontólogos hicieron una colecta á favor de los heridos; entregaron lo recaudado al alcalde y éste lo repartió entre los heridos.

Avila 26. Anoche se celebró en el teatro Principal una

función, que resultó brillantísima, organizada por la Junta de damas en favor de los heridos y reservistas.

DE SAN SEBASTIAN

Accidente del trabajo.—Un atropello

San Sebastián 27. Un andamio que se montaba en el muelle de carga mineral en Zarauz, se hundió, cayéndose desde una altura de 10 metros cuatro obreros llamados Joaquín Urquialla, Bartolomé Gandarias Quiroga, Hipólito Urquialla y Claudio Céspedes.

Todos se encuentran en estado gravísimo. En Irún un automóvil que venía de Francia atropelló al empleado municipal Juan José Galzaiz, el cual se encuentra en estado desesperado.

Las fiestas automovilísticas

San Sebastián 26. He aquí el resultado oficial de las carreras de automóviles de velocidad verificadas esta tarde:

Primera categoría.—Primer premio.—Un reloj donado por los Infantes D. Fernando y doña María Teresa y 1.000 pesetas del Real Automóvil Club: Dery, guiando un automóvil hispano-suizo.

Segunda categoría.—Primer premio.—Copa del Infante D. Carlos y 1.000 pesetas: Zaccarelli, guiando un automóvil hispano-suizo.

Segundo.—300 pesetas: Roxas, guiando un automóvil Vivinus.

Tercera categoría.—Primer premio.—Premio de la Infanta doña Isabel y 1.000 pesetas; Gardier, guiando un coche Picard-Pictel.

Segundo.—250 pesetas y medalla de plata; Eduardo Oles, con coche Fiat.

Cuarta categoría.—Primer premio.—De Gaste, guiando un automóvil Rossi, que ganó la copa del Rey y de la Reina doña María Cristina, y 1.000 pesetas, batiendo el record español de la distancia.

Segundo.—300 pesetas y medalla de plata; Jaume, guiando un coche Darinier.

PRUEBAS DE TURISMO

Primera categoría.—Desierta.

Segunda categoría.—Alvaro Caro, sobre coche Benz.

Tercera categoría.—Primer premio.—Dolagaray, con automóvil Picard-Pictel.

Segundo.—Claveris, sobre coche Gobron.

Cuarta categoría.—Arrus, sobre coche Mierva.

Quinta categoría.—Pesiuz, sobre coche Pezauz.

Sexta categoría.—Torres Jener, con automóvil J. P. A.

Séptima categoría.—Andreu, sobre coche Itala.—Fabra.

Audiencia de las Reinas.—El ministro de Estado San Sebastián 27. Las Reinas pasaron esta mañana por los alrededores de la población, recibiendo luego á varias personalidades en audiencia de despedida.

Ha marchado á Madrid el Sr. Allendalazar con su familia y el Gabinete diplomático.

El Sultán y las potencias

Contestación de Muley Hafid

Tánger 26. El Sultán ha contestado ya oficialmente, por medio de una carta, á la protesta que ante él hubo de formular el cuerpo consular de Fez contra los tormentos y mutilaciones á que eran sometidos los roghistas.

En este documento expresa Muley Hafid sentimientos parecidos á los que formulara en anteriores cartas, y hace votos por que se restablezca completa y definitivamente la calma en el Mogreb, con lo cual desaparecerá todo motivo de aplicar aún los más necesarios é imprecedentes castigos.—Fabra.

NOTAS MUNICIPALES

La comisión de consumos

Al instancias del concejal liberal Sr. González Albari, el alcalde presidente ha convocado á la comisión de Consumos para tratar de la demarcación del conculero con las zonas del extrarradio, por considerar el actual festivo á los intereses municipales.

Esta reunión se verificará en la presente semana.

También tratará la comisión del estudio para la reforma del actual pliego de condiciones de arrendamiento de los Consumos en el casco.

Los niños en la calle El alcalde interino ha dirigido una comunicación á los tenientes de alcalde excitándolos á que extremen la vigilancia para evitar que permanezcan en la vía pública los niños que permanezcan de uno padre ú otras personas mayores se encuentran expuestos á toda clase de accidentes desagradados. Serán defenidos principalmente los que se consiguen de los tops; y estribos de los tranvías, impondiéndose á los padres el correctivo á que se les considere merecedores.

Decomisos

El teniente alcalde interino de la Unión Idrá ha decomisado hoy cerca de 900 kilos de pan falso de peso.

D. Emilio Blanco, teniente alcalde interino de Pabro, ha decomisado dos cordos por haberse sacrificados antes de la fecha señalada por las Ordenanzas municipales.

Los cordos han sido remitidos á los Asilos de San Bernardino y Santa Cristina.

La banda de San Bernardino

Quince educandos de la banda de música del Asilo de San Bernardino se han examinado en el Conservatorio, obteniendo todos la calificación de sobresaliente.

CLASES PASIVAS

Los individuos de las Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana á las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de Octubre de 1909.—Montepío civil, de la E á la L. Tropas.

Día 2.—Montepío militar, de la A á la E.—Tenientes coroneles.

Día 3.—Crucés (de diez á doce).

Día 4.—Montepío militar, de la F á la L.—Jubilados.—Comandantes.

Día 5.—Montepío militar, de la M á la Q.—Montepío civil, de la M á la Q.—Tenientes.—Alférces.—Marina.—Casantes.—Secuestros.—Remuneratorias.

Día 6.—Montepío militar, de la R á la Z.—Montepío civil, de la R á la Z.—Capitanes.—Plana mayor de jefes.

Nota. En los días 7 y 8 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas, pervivencias, residentes en el extranjero y todas las nóminas sin distinción, y el 9 las de retenciones.

La protesta de los periódicos

Córdoba 26. Nuestra adhesión á la enérgica protesta de la prensa contra la inicua dictadura conservadora clerical.

Por *El Pueblo*, Ortega, fundador, y Camacho, director, y por *España*, Luque, director.

También se han adherido á la protesta *La Región Extremeña*, de Badajoz; *El Evangelista Español*, de Barcelona; *El Noticiero de Vigo*, volúntidos Sociedades obreras de La Coruña, el Centro instructivo de obreros republicanos de los barrios de Numancia y Doña Catalina, de Madrid; la Sociedad Unión liberal obrera de Córdoba.

Algunas Sociedades obreras de Valencia se proponen adherirse á la protesta, no habiendo hecho todavía porque el gobernador civil no permitiera la reunión en que iban á tratar del asunto.

El crimen de Cabanilla

Esta tarde continuó en la sección cuarta, el juicio por jurados de esa causa.

En la prueba pericial informaron los dos médicos de Torrelaguna describiendo la diligencia de autopsia que practicaron en los cadáveres de las infelices víctimas de este crimen.

Respecto á los malos tratos de que fueron objeto los procesados en esta causa, ambos partos afirman que Gregorio Pellejero, fallecido en el cárcel de Torrelaguna, presentaba en su cuerpo más de 40 señales de heridas y contusiones producidas por golpes con varas de Fresno y vergas.

También dijeron que Pellejero padecía una enfermedad crónica, y que los malos tratos que sufrió y lo inhumano del local donde estuvo recluso, justifican con la equivocación que sufrió el farmacéutico de Torrelaguna dándole una poeón que contenía alcohol industrial en vez de alcohol de vino, fueron las causas que precipitaron su fallecimiento.

Uno de los médicos, que al mismo tiempo estaba citado como testigo, declaró é continuación que el juez Sr. Issas en una ocasión le preguntó si había algún remedio para curar pronto las lesiones que sufrían los procesados.

También afirmó categóricamente que éstos, antes de ser maltratados en la cárcel de Torrelaguna, se confesaron autores del delito que se les imputa.

A la hora en que nos retiramos de la Audiencia, empezaban á declarar varios testigos.—

FIRMA DEL REY

Su Majestad ha firmado las siguientes disposiciones:

De *Gracia y Justicia*.—Nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Logroño á D. Fermín Gascayo y Moreno.

Item 11. de la de San Sebastián á D. José Víctor Pesquera y Domínguez.

EN EL CONSEJO SUPREMO

Esta mañana se ha celebrado en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa seguida en Barcelona contra Ramón Clemente y otros, condenados en Consejo de guerra por haber tomado parte en los sucesos acaecidos en Barcelona durante los días de la semana trágica.

En el acto de la vista, el relator, teniente auditor de la Armada Sr. Barreiro, dió lectura del rollo, concluyendo con la acusación fiscal.

En este escrito se pedía la pena de muerte para Ramón Clemente; la de reclusión perpetua para Juan Espellete; Agustín Redó y José Bascagáñez, y la absolución para Leandro Espelleta.

Se les acusaba del delito de rebelión, no habiendo prueba alguna sobre el asunto, y apremiado, lo mismo que el Consejo de Guerra, una agravante en contra de Clemente, motivada por los actos de escarnio que cometi6 con el cadáver de una mujer.

Los defensores de los procesados, capitán de artillería Sr. Cabanyes, y teniente de igual arma, Sr. Barrio, se esforzaron en demostrar que sus patrocinados no eran culpables de los hechos que se les imputa.

El fiscal, que era el coronel Sr. Renter, se ratificó en su escrito, defendiendo que se debe respetar el fallo del Consejo de guerra cuando, como en el presente caso, no se han cometido errores de Derecho en la apreciación de pruebas.

Terminado el acto, se reunió el Tribunal para dictar sentencia.

A última hora de la tarde se aseguraba que la sentencia se ha firmado conforme con la petición fiscal.

UN CAMBIO EQUITATIVO

Inconscientemente se realizan fuertes sumas de dinero por las especulaciones más sencillas; pero las grandes fortunas proceden de los negocios legítimos y de buena fe, en que los efectos especulacionados valen el precio pagado. Ciertos afortunados hombres de negocios han acumulado sus millones enteramente de esta manera. Exact

UN ARTICULO DE GALDÓS

La Guerra, la prensa y el Gobierno

Consultada la opinión del Sr. Galdós sobre la conducta del Gobierno respecto a la prensa y la actual situación política, el ilustre escritor ha redactado las siguientes cuartillas:

Quiero y debo ponerme al lado de la Prensa democrática para prestarle el auxilio de una voz más, de un corazón más, en su campaña de protesta contra la tiranía desenfrenada que nos gobierna. Cuantos vivimos en la continua braga entre el pensamiento y la pluma, entre la letra de molde y el lector, estamos obligados a defender los fueros del oficio, así en paz como en guerra. Si gravemente vieran los que nos mandan empujados en la paz, es demencia imponer silencio en la guerra, porque ésta es el estado de suma espiritualidad de un pueblo, y sofocar los latidos de esa espiritualidad equivale a condenarnos a la asfixia y a la muerte.

Bien recordamos cómo empezó la presente lucha contra moros. Fué declarada, más bien iniciada con vacilaciones y equívocos. No era fácil distinguir, en los primeros pasos, las alegrías del deporte de las aprehensiones y cuidados que impone el traslado de fuerzas militares a un país extranjero. Creyérase que íbamos a Marruecos movidos de una inspiración infantil, tan generosa como fatigada, puestos los ojos en la cara bonita y fascinadora de la leyenda antes que en el rostro grave de la Historia. La preparación técnica y el estado de la zona expugnada no se vieron por parte alguna. La finalidad era expresada vagamente, como si se esperara que los mismos acontecimientos o el azar incierto la marcasen, y al expedir tropas a Melilla con desagradables incidentes que nos preciso recordar, no se oíó el Gobierno de mandar por delante el sentimiento popular, la ilusión guerrera de las almas españolas, sin lo cual la empresa carecía de luz, y nuestros queridos soldados habían de avanzar palpando en las tinieblas.

Fué menester que apareciese un personaje que rara vez deja de intervenir en estas empresas no dirigidas por la reflexión: la Tragedia; y ante ella, el Gobierno pidió a la opinión, que había despreciado, un auxilio tardío. «Venga una ráfaga de patriotismo—clamó—á refrescar el abrasado aliento de los que en suelo ingrato luchan por el honor de España.» Y este país, desengañado y engañado á cada instante, sacó del pecho su magnanimidad, acudiendo con ella á donde no se lo había llevado; y en esta obra de reparación puso en primer lugar la prensa democrática todo su poder persuasivo, lanzando, no sin trabajo, sus razones vehementes por los huecos de la mordaza que oprimía su boca.

Paro el poder público, ciego y desagradecido, una vez que tuvo á su favor una fresca onda del patriotismo de primera mano, se consagró á crear un mundo artificial, pequeño y cómodo, para vivir él solo. E a una opinión de rindona oficial, alimentada con balones de oxígeno. La opinión grande y libre se quedaba fuera, funcionando afuera en el flujo de las conversaciones. El Gobierno, en tanto, colocaba entre dos tragedias, no podía vivir fuera de su redoma, tratando de fabricar criterios exclusivamente suyos, de trazar las líneas de una historia suya, con la cómica pretensión de engañar al porvenir como engañaba el presente; empeño que también puede calificarse de infantil por su notoria ineficacia.

Privados de la luz que sólo podía darles la opinión liberal y democrática, los gobernantes seguían su camino de desesiertos, tropezando en los pedruzcos de la Constitución, rotos y pisoteados en este delirio de dictadura, estado ficticio que no puede durar sino hasta el punto en que el país quiera ponerle término, y es forzoso que se le ponga con energía, y aun con escándalo, si fuese menester. Condenada la prensa liberal á un impío silencio, se ha permitido á los órganos clericales libre palabra para emitir la ferocidad de sus odios y de sus pensamientos regresivos, llevándonos á un estado de tensión terrorífica que trae á la memoria las orgías sangrientas de 1824 en el pasado siglo. Se ha tratado de jugar al imperialismo ó de enajenarlo al amparo del silencio y estupor que imponen los sucesos trágicos. Pero este juego, si lo es, ó ensayo, si lo fuere, nos afecta poco á los que profesamos ideas avanzadas (con su correspondiente gubernamentalismo, ¡no faltaba más!), porque estos imperiales ensueños, para pasar el rato en el siglo XX, á la larga más dañan al régimen que á nosotros.

El sistema político vigente no es otro que el

contenido en la frase vulgar «tjeretas han de ser». La guerra de Marruecos y el gravísimo estado de Barcelona, han de ser lo que el Gobierno quiera, y no más que esto. Hombres que, por grandes que sean, no pueden igualarse á Dios, han pronunciado el tremendo fiat. Hágase un criterio cerrado y fijo, al cual se ha de ajustar inflexiblemente todo cerebro español. Esto, bien se ve, sería risible si no trajera turbación tan grande á esta nación, afligida ya de anteriores desdichas.

Trabajo le mando al que haga las efemérides de este verano tristísimo y pretenda contar todos los desastres del Gobierno, incansable en el afán de amargar la vida de los ciudadanos. Ejemplo bien próximo de la presuntuosa severidad del poder es el caso inaudito de Romeo, abrumado bajo el papelorio de cinco procesos y encarcelado cruelmente por rigores de la ley de jurisdicciones, promulgada para castigar ultrajes á la patria y al ejército. Al ver entre rejas al infatigable periodista, podía creerse que está preso por haber escrito alguna cuartilla para enseñar á los niños el odio á la patria y el menosprecio de las glorias españolas. No, no es por eso. A los que tal hacen se les apedrea con la gran cruz de Isabel la Católica, justo castigo á su benignidad. En los escritos de Romeo resplandecen un patriotismo ardoroso y el amor al ejército.

Boos de victoria nos traen los alres venidos de Africa, y esto nos consuela de tanta zozobra y amarguras. Vayan á la costa africana nuestros plácemes y el ardiente anhelo de que una campaña ibicada con equívocos y torpezas, sin la efusión guerrera del alma nacional, tenga un término venturoso. No podía ser de otro modo, ni á los errores cometidos en los comienzos podía faltar esta corrección ó reparación, que celebramos con esperanza y júbilo, anteponiendo á todo la dignidad del ejército de la patria. Así lo exige el orgullo nacional, una perfecta concordia con la política. Por eso deseamos y pedimos que los valientes soldados, la incomparable oficalidad y los dignos jefes del ejército de Africa no vuelvan á sus hogares sin consolidar la posesión definitiva de los escabrosos lugares donde, al poner la planta, han dejado impreso para siempre el nombre de España.

B. PÉREZ GALDÓS. Madrid 26 de Septiembre de 1909.

El Rey y la familia de Ibañez Marín

S. M. el Rey, queriendo honrar la memoria de los que noblemente dieron su sangre por la patria, ha pedido y conseguido una plaza en el Colegio de Damas Nobles de Toledo para la hija del malogrado teniente coronel de Infantería Sr. Ibañez Marín. El acto del monarca será por todos ensalzado y especialmente agradecido, por quienes como nosotros compartimos durante largo tiempo con el inolvidable Ibañez Marín las tareas periodísticas.

La fianza del "Almirante Lobo"

Algunos periódicos han dicho que próximo á cumplir el plazo marcado en el contrato de construcción del transporte Almirante Lobo para retirar la fianza depositada por el contratista como garantía, se pretende prescindir de la condición previa necesaria de dar por definitivamente recibido el buque y certificar que éste llena las condiciones previstas en el contrato. El ministro de Marina, ocupándose de este asunto, ha dicho que hasta Noviembre no veno el plazo para la devolución de dicha fianza, y que antes una comisión técnica depurará si existen defectos de construcción y las causas á que esto pudiera obedecer.

Balance del día

Han proseguido hoy las operaciones de Melilla. Las noticias particulares adelantadas que esta mañana se pusieron en movimiento las columnas de los generales Orozco y Tovar, que ayer tarde se reunieron en Nador. Las tropas emprendieron la marcha con gran entusiasmo y posesías de gran espíritu militar. Se supone que se dirigen hacia Zelúan, teniendo únicamente noticia de que desde Melilla se ha oído fuego de cañón á poco de emprender la marcha las tropas.

Los diputados republicanos Sres. Azcárate, Pérez Galdós y Alvarez (D. Melquíades), han visitado esta tarde al jefe de los liberales, señor Morat, para cumplimentar el acuerdo adoptado por la minoría republicana.

El Sr. Morat apreció en términos pesimistas la situación política, por los errores del Gobierno del Sr. Maura, y censuró los rigores empleados con la prensa y la obstinada suspensión de las garantías constitucionales, que, en su opinión, ha tiempo debía haber cesado.

El Sr. Morat se declaró partidario de que cuanto antes se abran las Cortes, para exigir allí las responsabilidades contraídas por el Gobierno en los sucesos de Barcelona, y por no haber hablado con claridad al país de lo que iba á ser la guerra de Melilla.

A las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en Consejo, en el domicilio particular del Sr. Maura.

Según las manifestaciones que hicieron los ministros á la entrada, el carácter del Consejo será principalmente administrativo, aunque se tratará también de la marcha de la campaña de Melilla.

El ministro de la Guerra confirmó que han continuado hoy las operaciones en Melilla.

—¿Por la derecha ó por la izquierda?—le preguntó un periodista. —Eso ya lo sabremos esta noche cuando no lo diga el general Marina.

El ministro de Instrucción pública, que regresó anoche á Madrid, llevaba dos expedientes relativos á obras en los Institutos de León y Jovellanos; el de Fomento uno de reparación de carreteras en la provincia de Jaén, y el de Marina otro de rescisión del contrato para la construcción de un aljibe en La Graña.

El Consejo de ministros ha adoptado los siguientes acuerdos:

Levantamiento de la suspensión de garantías en toda España, excepto Barcelona y Girona.

Reunión de las Cortes el día 15 de Octubre.

Y celebración de las elecciones provinciales el 24 de Octubre.

En estos últimos días se ha dado gran impulso á las obras que vienen realizándose en el Congreso.

Dentro de dos ó tres días estarán el salón de sesiones y el salón de conferencias de la Cámara en condiciones de poder ser utilizados.

Las Reinas doña Victoria y doña María Cristina salen esta noche, en tren especial, de San Sebastián para Madrid.

Llegarán á esta Corte á las nueve y se les tributarán honores oficiales.

En la sesión de Bolsa de hoy se ha cotizado con aumento de 30 céntimos el Interior y de 30 céntimos el Amortizable, y con baja de un céntimo en las acciones del Banco de España y de la Tabacalera.

Toma de Zelúan

A última hora de la tarde se ha recibido un telegrama oficial dando cuenta de haber sido tomada Zelúan.

El telegrama dice lo siguiente: Melilla 27 (4:58 tarde).

El gobernador militar al ministro de la Guerra:

Comandante en jefe, por mediación estación heliográfica del Atalayón, me dice lo siguiente:

A las tres de hoy ha sido ocupada la alcazaba de Zelúan por columnas generales Orozco y Tovar, teniendo ésta que sostener fuego, que ocasionó algunos heridos.

La columna Orozco, por habérsela encomendado cumplir movimiento envolvente, no se ha incorporado aún, pero se halla su vanguardia á la vista.

Bolsa de París. París 27.—Apertura de la Bolsa de hoy:

Exterior español, 96 87.—3 por 100 francés, 97 47.—Fabra.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 25 de Septiembre de 1909

Table with columns for company names and prices. Includes Banco Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 25 de Septiembre de 1909

Table with columns for company names and prices. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 17° sobre 0. A las doce, 24° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 22° sobre 0. La máxima fué de 25°. La mínima de 12° sobre 0. El barómetro marca 709 mm.—Variable.

ALIMENTACION Y SOBREALIMENTACION

el Fosfo-cacao CALLMANN

Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conveniente para todas las edades.

El FOSFO-CACAO CALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades agudas y crónicas, en que la base alimenticia juega un papel importante.

No hay mejor alimento SU SABOR ES EXQUISITO De venta en boticas y droguerías.

EUCALYPTTEOL

ANTHOINE

Cura en algunos días resfriado, bronquitis, catarro, gripe, influenza, diarreas rebeldes, diarrea verde de los niños, diarreas coleriformes y las de los países cálidos.

CADA CÁPSULA MARCADA Anthoine contiene 25 centigramos de Eucalyptol.

En el tratamiento ENFERMEDADES DEL Pecho recomiendan los Médicos, especialmente el empleo del

JARABE Y DE LA PASTA PIERRE LAMOUROUX

Para evitar las falsificaciones, deberá exigir el público la firma y seña del inventor.

UN PEINADO ELEGANTE no perderá su gracia y su forma y no se le deshará los rulos ni el ondulado, ni por la acción de la humedad, ni por el sudor, ni por el viento, si antes de formarse el peinado las señoras cuidaran de hu-

medec res sur... maticos el cabello con la y a n a mada 'AZULEJA' An... Al uso continuado de la 'AZULEJA' el cabello se vuelve más grueso y el rizado y ondulado de...

CHARADA

Se ha casado en prima seis con la graciosa Modesta, mi amigo Lucas García, un muchacho algo dos seata. Dibuja de un cinco dos suele almorzar muchos días, y se dos seata primera reñolando pousas. Dos tres cuatro cinco seis y los señores feudales, han llegado á perturbar sus facultades mentales. Y por eso cuando habla, según dice Casimiro, aunque sea una tonfuna la dice con tono todo.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Wenceslao, Privato, Juan, Adolfo, Máximo, Marcel y compañeros estrizos; Salomón y Silvino, Obispos, y el beato Simón de Rojas. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel (Canchaluz), donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, solemnemente de San Miguel, con asistencia del cabildo de señores curas párrocos y economos. A las cinco continúa el triduo, predicando D. Mariano Benedito.

En la capilla del Ave María fiesta al beato Simón de Rojas; á las diez, misa solemne, en la que predicará D. Juan Herreró, y á las doce, comida á 43 pobres (hombres).

En las religiosas de Góngora continúa la novena de las Moracas, predicando en la misa D. Mateo Barrio, y por la tarde, el P. Mateo de la Santísima Trinidad.

En Don Juan de Alarcón, ídem, predicando por la tarde el Sr. Calpena.

En las Religiosas de San Fernando, ídem, siendo orador el P. Antonio Rodríguez.

En las religiosas Bernardas (Isabel la Católica), ídem la de Nuestra Señora de los Peligros, siendo oradores D. Mariano Benedito y D. Isidro Bistecha.

En el Cristo de la Salud, ídem la de su Titular, rezándose á las diez y media.

En Jaén, ídem la de San Francisco de Asís, predicando el padre guardián de los capuchinos del Pardo.

En San Fermín, ídem, siendo orador el P. Juan Manuel Penagosa.

En la Iglesia Pontificia, ídem la de Santa Filomena, predicando el P. Sáez.

Vísita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián.

Funciones para mañana

PRIME.—Gran compañía de ópera italiana.—A las 9.—Aida. Butaca con entrada, 250 pesetas.

ZARZUELA.—A las 7.—(Vermouth).—La viejecita. —A las 8 3/4.—La comisaria.—A las 10.—A. B. C.—A las 11 1/4.—Cavaleria rusticana.

APOLO.—A las 7.—(Vermouth).—El pobre Valbuena.—A las 8 3/4.—Los hombres alegres.—A las 10.—El pollo Tejada.—A las 11 1/4.—El método Gorritz.

CHICO.—(Compañía Prado-Chico).—A las 7.—Pepe el liberal.—A las 8 3/4.—Las mujeres.—A las 9 3/4.—Aima de Dios.—A las 11 1/4.—Las mil y pico de noches.

ESLAVA.—A las 7.—Niños y niñas.—A las 8 3/4.—La alegre trompetería.—A las 10.—(Si las mujeres mandasen...—A las 11 1/4.—La moral en peigro.

LATINA.—A las 5.—Viento en popa.—A las 6 1/4.—La república del amor.—A las 7 1/2.—El gran embustero.—A las 8 3/4.—La boda del cojo.—A las 10.—La escollera del diablo.—A las 11 1/4.—Nobleza de alma.

NACION MADRID.—A las 6 1/4.—Secciones de cinematógrafo y éxito de Heimeil Willy, ciclistas holandeses.—Leonor García, reina del baile inglés.

NACION VENEZOLA.—Desde las 6 1/2.—Cinematógrafo y variedades.—Grandes éxitos de Las Punks.—Diana.—La bella Mirjara.—Las Maravillas.—Ordoñez y Serranito.

NACION NACIONAL.—A las 6.—Cinematógrafo.—El tirador de palomas.—A las 7.—Cinematógrafo.—La balza de aceite.—A las 9.—Las campanadas.—A las 10.—La fiesta de San Antón.—A las 11.—El pollo Tejada.

EXPOSICIÓN GENERAL DE LA INFANCIA (Jardines del Buen Retiro).—Abierta todos los días.—Entrada, 30 céntimos.—Los niños menores de diez años, acompañados de sus familias, gratis.

BOLSA

Cotización Oficial del 27 de Septiembre de 1909

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', and 'Cambios de hoy'. Includes entries for 4 POR 100 PERPETUO and 5 POR 100 AMORTIZABLE.

VALORES DE SOCIEDADES

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'Fecha', 'C/O', 'ACCIONES', 'OBLIGACIONES', and 'Cambios de hoy'. Lists various companies like Banco de España, Compañía General Anónima de Seguros, etc.

Cambios de hoy

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas', 'LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS', and 'CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO'. Includes entries for Paris, London, and various exchange rates.

EL CORREO

DIARIO POLITICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5
Id. id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8
Extranjero, trimestre.....	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

Materiales para el empaque de frutos REPRESENTACION DIRECTA DE IMPORTANTES FABRICAS DE SUECIA Y NORUEGA

Cajas para tomates.—Cuacales para plátanos.—Cajas para patatas.—Barriles.—Madera de construcción.—Guata.—Cajas para fideos.—Cambien se sirve toda clase de papel.

Todo comprador que se surta del extranjero, antes de hacer sus pedidos, consulte con

ALFRED WILLIAMS

Santa Cruz de Tenerife.—San Clemente, 2, principal

Coches ligeros de 4 cilindros

CHASSIS

Tipo E 8-10 HP.....	5.500 francos.
— C 12-14 HP.....	6.750 —
— H 16-20 HP.....	11.300 —
— K 25-35 HP.....	13.500 —

H. GUILLEMIN Y COMP.^a

INGENIEROS CONSTRUCTORES

12 y 12, rue de Metz, COURBEVOIE (Seine) FRANCIA

Fotografía en colores

(PATENTE DUCOS DU HAURON)

LA PLACA OMNICOLORE

reproduce todas las imágenes con sus colores

LA OMNICOLORE

Permite hacer instantáneas en el verano

Se revela y fija con solo dos baños, dando unas imágenes de incomparable transparencia y se conserva como una placa ordinaria

Nueva tarifa de precios reducidos

Pedir catálogos de precios á J. Joula, Rue de Rivoli, 45, Paris

Kabelfabrik Actine-Gesellschaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES)

Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungría)

Domicilio: VIENA XIII

Construcción de cables é hilos aislados

para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía

Especialidad: Conductores aislados por caucho natural y caucho vulcanizado

Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts.

La Sociedad construye y coloca redes completas de cables

Vinagre de Agua de Botot

Superior y purificado por la ACADEMIA DE MEDICINA de París. 17, Rue de la Paix, París. SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS CASAS

Emplastos Perforados Americanos

DE FILTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCAJENADA del Dr. WINTER

Curan reumatismo, reñtridos, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, torceduras, contusiones, etc.

Los emplastos perforados americanos de filtro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los debilitados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Los emplastos de filtro rojo del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.

Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y droguerías.

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee un ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. Se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La CEREVISINA da grandes resultados en el tratamiento de los forúnculos, que hace desaparecer.

La CEREVISINA ha obtenido gran éxito en enfermedades de psoriasis herpes ó eczema.

La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc.

La CEREVISINA no ocasiona pesadas de estómago y los disépticos pueden usarla sin inconveniente.

La CEREVISINA está de venta en las buenas boticas.

VINO CORDIAL

De Cerebrina compuesto

Este vino es un verdadero cordial, el vigorizante más poderoso conocido, siendo más rápido y tónico más energético del cuerpo humano y del cerebro.

Siempre hágase bien. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto fortificante es inmediato.

CURA la debilidad y postración nerviosa producida por insomnio, exceso de trabajos intelectuales y sufrimientos morales.

CURA la soledad, desos constantes de dormir, pereza y sueño involuntario. Descansamiento, fatiga física y mental rai quitismo.

CURA la anemia, clorosis, jaquecas y neuralgias rebeldes. Atax que de nervios. Menstruación difícil y dolorosa. Flores blancas. Palpitación del corazón.

CURA la debilidad general, extenuación, decaimiento, parálisis, temblor y flaquez en las piernas. Enflaquecimiento progresivo. Falta de apetito por causa del estómago. Dispepsia y diarrea.

CURA la tristeza, depresión física y mental. Pérdida de la memoria, incapacidad para estudios y negocios. Vahidas, desmayos y escrófulos.

CURA la debilidad de la médula espinal y convalecencias decaídas.

Exista este específico legítimo é insista en comprarlo hasta completa curación. No admita sustitutos.

De venta en todas las Farmacias.

La sangre y la salud

Cuando el Dr. Harvey descubrió que la sangre circula por las arterias llevando vida y vigor á todas partes del cuerpo, entró en el número de los ilustres descubridores, y dió al mundo la clave del tratamiento radical de las enfermedades que, como la escrófula, el reumatismo, las alteraciones glandulares, tienen su origen en la sangre.

El tratado de este sistema después el célebre facultativo norteamericano Dr. G. Bristol dió al mundo un poderoso remedio que tantas curas maravillosas ha hecho y sigue haciendo, la ZARZAPARRILLA de BRISTOL, hizo también la aplicación más sorprendente de esta verdad, hoy tan conocida en el mundo médico, á saber: que la vía de la circulación es también la vía de la curación.

La escrófula, el reumatismo, las glándulas hinchadas, las haupes, no son sino una de tantas manifestaciones de la sangre viciada.—Para corregir esta condición, los remedios más seguros y eficaces son la ZARZAPARRILLA y PILDORAS de BRISTOL.—La zarzaparrilla entra en la sangre, recorre el sistema, y recogiendo el veneno que causa la enfermedad, le trae á los intestinos, de donde es expulsado por la benéfica acción de las PILDORAS, á saber: remedios que son agradables para tomar y se pueden usar sin riesgo en cualquier época.

JABON KURO-BARROS

El Jabón Kuro-Barros, limpia, suaviza, refresca y da fragancia á la piel. Los médicos lo recomiendan para el baño de las criaturas.

Para uso general en las señoras no tiene rival.

El Jabón Kuro-Barros contiene el mejor antiséptico conocido en la academia médica.

El Jabón Kuro-Barros está fabricado con la grasa más limpia, más fresca, pura y de más mejor calidad.

El Jabón Kuro-Barros es ideal para el shampoo.

Limpia el cráneo de toda caspa, costras y herpes. Impide la caída del pelo y devuelve su brillo á éste.

No tiene rival para las espinillas, grietas, suba-fiones, piel quemada por el sol, eczema y todas las afecciones cutáneas. Hermosiza la piel conservándola tersa y saludable. Para los casos serios de erupción emplee el jabón tres veces al día empleando también Kuro-Barros líquido. Para la eczema deberá usarse una vez al día con agua tibia. Cuando la piel está árida y grasosa úsese dos veces por día.

Para las afecciones del pelo y cuero cabelludo, frócese perfectamente el cráneo con el Jabón Kuro-Barros una vez por semana.

Su uso en la infancia es de inestimable valor para la remoción de sarpullido, inflamación y para evitar grietas en los senos, teta, costras, etc., y debido á sus propiedades desinfectantes, evita y destruye todo olor desagradable, evita las enfermedades, etc.

La pureza, superioridad y maravillosas cualidades del jabón Kuro-Barros han hecho que sea el más popular del mundo.

El Jabón Kuro-Barros se encuentra en venta en todas las principales Droguerías.

Pensión de señoritas

DIRIGIDA POR

MILLES, LOU DE MAN

35, Rue Jacques-Jordaens, 35

Rond-Point, Avenida Louis (Bruselas)

Exposición Internacional de 1875

MECIÓN HONORABLE

NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTANEA

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.

ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis

ALBINE, BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer rápidamente las pecas

ALCIBLADA, pomada para dar brillantes á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura

Casa Desnos, perfumista

102—RUE RICHELIEU—102, PARIS

VENTA

En todas las buenas farmacias, perfumarias y bazares

Simiente de lino TARIN

Preparado especial para combatir los estreñimientos crónicos, hemorroides y las enfermedades del hígado y de la vejiga.—La dosis: 1'50 francos.—Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche.

TARIN, farmacéutico de primera clase.—9, Place des Petits-Pères, Paris, y en todas las farmacias del mundo entero.

Jarabe de San Agustín

DEL FRAILE BONIFACIO

DE LAS PALMAS

Purifica y regenera la sangre

Fortalece á los débiles

Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre

Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la iglesia de San Agustín de Genova (Italia).

Á cada frasco de Jarabe acompaña un libro con las instrucciones para su uso.

De venta en las principales farmacias del mundo.

JOSÉ SUAREZ

CASA DE COMISIONES DE FRUTOS DEL PAÍS

FUNDADA EL AÑO 1877

ESPECIALIDAD EN CUERROS, AL PELO,

de todas clases, para la industria española

Recibe órdenes directas para la exportación

DIRECCION DE CORRESPONDENCIA

Casilla Postal, núm. 393

MONTEVIDEO (Sud-América)

7.000.000 de PREGUNTAS

Nuestra oficina se encarga de los estudios científicos, técnicos, bibliográficos y económicos, que se deseen

Ayudamos al industrial en cualquier nueva empresa, al ingeniero que desee la resolución de un problema que no concuerda, al banquero que estudie algún negocio que se le proponga, al profesor que desee dar alguna conferencia, al alumno que se prepare para los exámenes, etc. etcétera, proporcionándole bien un trabajo bibliográfico, detallado, bien un completo estudio con mención de beneficios, planes, presupuesto de obras, precauciones que deben tomarse, dibujos, corrección de estudios, etc., etc.

Pídase prospecto especial (añadiendo 0'10 fr.) á la OFICINA TÉCNICA DEL M. S. L., 8 Rue Nouvelle, Paris, (9e)

Expongase con toda claridad lo que se desee saber

A vuelta de correo se indicarán las condiciones

Todos los trabajos que se efectúan serán propiedad de quien los mande verificar.

Los precios son sumamente económicos, ejecutándose los trabajos en muy breve plazo.

FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

EL MÁS EFICAZ DE LOS RECONSTITUYENTES EN PRESENTA EN CUATRO FORMAS

1.º Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera;

2.º Vino de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera;

3.º Cápsulas de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cápsula;

4.º Fosfoglicerato de Cal granulado de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada.

El Fosfoglicerato de Cal preparado por Pelouze en 1846, acelera la nutrición general por estimulación del sistema nervioso.

Está indicado particularmente en la fosfatúria, la clorosis, la anemia, la neurastenia, la tisis, la convalecencia, con especialidad de la gripe y en fin en todas las afecciones que exigen para el organismo un excelente energético.

El Fosfoglicerato de Cal, preparado por Chapoteaut, es un producto rigurosamente puro, neutro y de completa salubridad.

Huir de las imitaciones.

Jarabe de Rábano yodado

DE GRIMAULT Y COMP.^a

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el infatigable, el escorbut, las erupciones de la piel en los niños pálidos; enclenques y debilidad, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el espíritu.

Desconfíase de las imitaciones y falsificaciones.

Rua Vienne, París, y en todas las farmacias.

KOLA

DEL DOCTOR HECKEL

Neurastenia, ahogo cardíaco, debilidad, extenuación, convalecencia, diarreas crónicas, atonía intestinal, dispepsia, gastralgia y adinamia

VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL

Una copa de licor después del almuerzo y otra después de la comida.

COMPRESIDOS DE KOLA DEL DR. HECKEL

Forma sencilla y cómoda. Reconfortante precioso para los ejerecidos, las marchas, el cansancio. Dos por hora, en término medio.

METALES

PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS

E. KRIEG & P. ZIVY

MOTROUG, cerca de París

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

MEDIANA DE ARAGON

Sales naturales timo-azules para irrigaciones vegetales y lavados vulvares.—Medalla de Oro en 1900 y 1906.

Indispensable para la higiene íntima de la mujer. El más agradable y eficaz desinfectante.—Precio, 1 peseta cada cajita.—De venta en farmacias y droguerías.

LA FLOR DE AVENA

de Kozz se distingue por su perfecta digestibilidad y por su composición tan riquísima en preciosos elementos á la formación de los huesos.

Para los niños, es el mejor y más económico de los fortificantes para añadir á la leche. A los adultos de estómago delicado, presta los más grandes servicios.

De venta en las principales establecimientos.

Ganaderos

Evitar y prevenir á tiempo las epidemias en el ganado, es mucho mejor que curarlas. Esto se consigue siempre con el «Zotab» haciendo dos desinfecciones generales por semana, con una disolución de agua y «Zotab» al 2 por 100, en las cuadras, establos, parques y mallas, etc., etc. y toda clase de ganados.—Farmacias y Droguerías.

Los preparados de peptona se recomiendan como tónicos nutritivos y suelen tener mejor efecto un cubro por ciento de peptona. La carne líquida del Doctor Va. & G. de Mo. de Mo. contiene 19'76 por ciento (Análisis practicado por el Doctor Ramón y Cajal).

REPRESENTANTE para la venta de malta.—Una importante fábrica de malta, de Hamburgo, desea para la venta de su producto de primera clase, un representante activo y bien relacionado con las cervecerías de España. Ofertas con referencias bajo H. O. 25.233 á Rudolf-Hosse, Hamburgo.

Antiséptica, desinfectante. Licor de LABARRAQUE. Desinfección del suelo, de las casaca de las ropas, loción de las heridas quemaduras, sarpullido, etcétera; tocado de las señoras, lavatorios é inyecciones. Véase en la mayor parte de las farmacias y 19, rue Jacob.

En el Instituto Maurice, rue Simonis, 14, Bruselas, darán comienzo las clases teóricas y prácticas el 14 de Octubre. Se remiten reglamentos á quien lo pida.

Instituto Postula

Lieja (Belgica)

Fundado el año 1875; el más antiguo y el más acreditado de los colegios preparatorios á los exámenes universitarios de matemáticas, mecánica y electricidad.

Apósitos al vapor. Cresolium Luques, produce sobre el análisis de agua de alimentación, preservando incrustaciones capariferas; 6 diplomas de medallas de bronce, plata y oro.

EXITOS

PRACTICOS de 20 AÑOS

INNUMERABLES certificados de insignes peritos

AVENARIUS

CARBOLINEUM

ÚNICA MARCA ORIGINAL. Pintura que protege las construcciones de madera contra la putrefacción, los hongos y los insectos destructores.

Su empleo ahorra mucho dinero en las minas.

R. AVENARIUS & Co.

HAMBURGO

S. Fruchthof, 45

DEBE LEBERSE

Las cuatro preparaciones que han causado sensación en el mundo, los lectores verán á continuación:

El gran AGUA de FLORIDA, el Portum Murray Universal, presenta Murray Universal y no ha encontrado rival.

Es un perfume aromático, curadero, refrescante, que se ve en el tocador de toda dama elegante.

El gran TONICO ORIENTAL.

hermosa preparación que por su grato perfume causa siempre admiración.

Para el cabello y la barba es una gran panacea, porque el cabello perfume, le suavia y hermosea.

La ZARZAPARRILLA de BRISTOL.

el gran purificador, el cual cura el reumatismo, la escrófula y todo humor.

Y las PILDORAS de BRISTOL.

en el mundo acreditadas y muy buenas de tomar por estar asociadas.

En la enfermedad del hígado, es el remedio primero, y no reconocido igual como PURGANTE casero.

LIOR del Dr. LAVILLE

Específico probado de la GOTA y RUMATISMOS, calma los dolores más fuertes.

Acción pronta y segura en todos los períodos del escorbut.

F. COMAR & HIJO, 25, rue Saint-Ouand, 25, Paris. Pa menor en todas las farmacias.

La pureza de la peptona CHAPOTEAUT

está reconocida universalmente